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В статті розкрито  міжнародний досвід організації ліквідації наслідків НС; 
заходи життєзабезпечення, які здійснюються центральними та місцевими органами 
державної виконавчої влади, структурними підрозділами, адміністраціями 
підприємств, установ і організацій. Цивільна оборона розглядається, як система, дії 
якої спрямовані на захист населення та економіки від наслідків стихійних лих, аварій, 
катастроф та випадків військових конфліктів. 

В статье раскрыт международный опыт организации ликвидации последствий 
НС; мероприятия жизнеобеспечения, которые осуществляются центральными и 
местными органами государственной исполнительной власти, структурными 
подразделениями, администрациями предприятий, учреждений и организаций. 
Гражданская оборона рассматривается, как система, действия которой 
направленное на защиту население и экономики от последствий стихийных бедствий, 
аварий, катастроф и случаев военных конфликтов. 

The article exposes international experience of organization of liquidation of 
consequences of NS is exposed in the article; Measures of life-support, which are carried out 
central and local executive public authorities, structural subdivisions, administrations of 
enterprises, establishments and organizations. A civil defensive is examined guidance of 
country, as a system, actions of which the populations and economies directed on defence 
from the consequences of natural calamities, failures, catastrophes and cases of soldiery 
conflicts. 

Вступ. Цивільна оборона розвивалася на засадах міжнародного 
гуманітарного права, основоположним документом якого стала Женевська 
конвенція 1949 р. Згодом у світі почався об’єктивний відхід цивільної 
оборони від завдань воєнного часу до захисту від катаклізмів у мирний час 
і поступовий перехід до поняття «Цивільний захист». Це знайшло своє 
відображення в Амманській Декларації, ухваленій Х всесвітньою 
конференцією з цивільної оборони, де було запропоновано подальше 
розширення концепції «Цивільна оборона», яке фактично і приводить її до 
поняття «Цивільного захисту». 

Досвід подолання наслідків найбільшої в історії людства 
техногенної аварії на Чорнобильській АЕС показав, що діюча на той час 
система цивільної оборони вже не відповідала потребам часу. Доктрина 
цивільної оборони вимагала переорієнтації акцентів на конкретну людину, 
її право на безпечні умови життєдіяльності і середовище проживання. 
Передання Державного департаменту пожежної безпеки до сфери 
управління МНС України завершило логічний ряд побудови потужного 
рятувального відомства, аналогічного рятувальним службам розвинутих 
країн. 



Інтегрування до структури МНС частини підрозділів 
гірничорятувальних служб, гідрометеорології та багатотисячного загону 
працівників пожежної охорони змінили не лише обличчя і конфігурацію 
структури Міністерства, але й стали визначальними в подальшому його 
розвитку. 

Відповідно до Указу Президента України від 9 грудня 2010 р. № 
1085 “Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади” на 
цей час здійснюються реорганізаційні заходи та визначено центральні 
органи виконавчої влади, діяльність яких спрямовується та координується 
Урядом через МНС: 

– Державна інспекція техногенної безпеки України; 
– Державна служба гірничого нагляду та промислової безпеки 

України; 
– Державне агентство України з управління зоною відчуження. 
– Умовно структурні підрозділи МНС та центральні органи 

виконавчої влади, діяльність яких спрямовується та координується Урядом 
через МНС можна поділити на блоки відповідальності: 

– цивільного захисту та оперативного реагування на надзвичайні 
ситуації ; 

– забезпечення діяльності Міністерства державного нагляду; 
– мінімізації наслідків Чорнобильської катастрофи  

та аварій радіаційного характеру. 
 Підрозділи центрального підпорядкування складаються із: 

 спеціальних регіональних центрів швидкого реагування; 
спеціального авіаційного загону; навчального центру ОРС ЦЗ; мобільного 
рятувального центру; вузла зв'язку. 

У зарубіжних країнах цивільна оборона, як система стратегічного 
забезпечення життєдіяльності держав, призначена для виконання завдань, 
спрямованих на захист населення та економіки країн під час виникнення 
надзвичайних ситуацій, а також проведення рятувальних та інших 
аварійно-відновлювальних робіт у осередках ураження, почала складатися 
наприкінці 40-х — початку 50-х років, з появою в арсеналах сторін, які 
проти ядерної зброї та засобів її доставки. 

Зарубіжне керівництво головним завданням Цивільної оборони 
вважає утворення і підготовку сил та засобів, необхідних для забезпечення 
безперервного державного управління, захисту населення та життєво 
важливих секторів економіки у різноманітних умовах надзвичайних 
ситуацій. 

На сьогодні у більшості країн світу створені і функціонують 
національні системи Цивільної оборони, чітко сформовано відповідну 
структуру органів, сил та засобів ЦО. 

Майже у всіх країнах прийнято територіально-виробничий 
принцип розбудови системи ЦО, у складі якої є: органи управління; 
системи зв'язку, оповіщення, радіаційної розвідки та дозиметричного 



контролю; розроблені плани евакуації та розосередження населення; 
система захисних споруд; запаси продовольчих товарів, сировини та 
матеріальних цінностей; сили та засоби Цивільної оборони, як штатні, так і 
добровільні. Організаційна структура національних систем Цивільної 
оборони у більшості зарубіжних країн має багато спільного й надалі 
розвивається у напрямку подальшої уніфікації. 

Загальне керівництво діяльністю ЦО у зарубіжних країнах 
здійснюється, як правило, Міністерством внутрішніх справ через існуючі 
при ньому управління ЦО, за винятком США (органи ЦО підпорядковані 
президентові), Канади — Федеральному уряду, Норвегії — Міністерству 
юстиції та поліції. 

Території більшості країн розділені на округи, підокруги, зони, 
райони, підрайони та сектори цивільної оборони, в них створені штаби ЦО, 
що є також і в адміністративно-територіальних одиницях: штатах, 
провінціях, містах, комунах, общинах тощо. 

Аналіз останніх наукових досліджень. Проблематика наслідків 
надзвичайних ситуацій  широко представлена у працях: Рощина Г.Г., 
Волянського П.Б., Тєрєнтєва А.В., Комарницького В.М., Градуна Ю.Г., 
Мачюліна Є.Г. 

Проведений аналіз зазначених джерел підтвердив, наслідки 
надзвичайних ситуацій стають загрозою національній безпеці країни; що 
вимагає прийняття науково обгрунтованих управлінських рішень, 
спрямованих на запобігання НС, планування заходів щодо зниження 
ризиків виникнення останніх та мінімізації можливих наслідків. 
Необхідність науково-методологічного забезпечення превентивної 
політики спричинила інтенсивний розвиток вивчення проблем безпеки, 
управління і оцінки ризику виникнення НС, моделювання та 
прогнозування їх розвитку. 

Постановка завдання. Метою даної роботи є розкриття 
особливостей досвіду різних країн світу щодо подолання наслідків 
надзвичайних ситуацій та порівняння їх з досвідом України. 

Ефективну діяльність МНС можна забезпечити лише з належною 
правовою основою, яка погоджувала б державне управління стосовно 
даного питання усіх ланок влади. Формування такої підстави — одне з 
найголовніших завдань МНС України. 

На це управління покладено такі завдання: забезпечення виживання 
країни в ядерній війні; розробка планів евакуації населення США із 
загрозливих районів; здійснення заходів згідно з програмами будівництва 
захисних споруд; удосконалення та підвищення захисту систем зв'язку і 
оповіщення; забезпечення захисту і нормального функціонування 
федеральних та місцевих органів влади і Цивільної оборони; утворення та 
розподіл стратегічних запасів на випадок надзвичайних ситуацій. 
Розглянемо структуру та завдання Цивільної оборони деяких країн. 



Виклад основного матеріалу. У Нідерландах ІДО набула розвитку у 
1952 році після прийняття закону про Цивільну оборону. Загальне 
керівництво ЦО країни здійснює МВС через головне управління ЦО. 

Для виконання рятувальних і невідкладних аварійно-відбудовних 
робіт у випадку стихійних лих, значних виробничих аварій та катастроф у 
мирний час у розпорядження органів ЦО зі складу СВ виділені так звана 
"рятувальна бригада", два мотопіхотних батальйони по 650 осіб, три роти - 
медична, інженерна, транспортна, взвод військової поліції та санітарний 
загін. 

Територія країни поділена на 12 округів ЦО (за кількістю 
провінцій). В окрузі цією діяльністю керує комісар провінції, а 
безпосереднє керівництво здійснює начальник ЦО та його штаб 

Округи поділяються на 45 районів, які віднесені до групи "А" 
(промислові) та групи "В" (сільськогосподарські). На випадок війни 
передбачається мати 51 район. 

Керівним органом у районі є Рада, до складу якої входять 
бургомістри общин, начальники та штаби ЦО. Штаби округів та районів у 
мирний час укомплектовані лише командним складом і технічним 
персоналом, а до штатів військового часу розгортається лише на період 
навчань та у разі виникнення НС. 

Райони ЦО групи "А" поділені на сектори. За кожним сектором на 
період надзвичайних ситуацій закріплені відповідні формування ЦО. 
Старший начальник одного із таких формувань одночасно виконує і 
обов'язки начальника ЦО сектора. 

Начальником ЦО общини є бургомістр. Йому підпорядковуються 
служби: протипожежна, медична, поліцейська, комунальних послуг та 
соціального забезпечення. 

ЦО США. У США створене "Федеральне управління з дій у 
надзвичайних умовах" (ФЕМА, штаб-квартира м. Вашингтон), яке 
безпосередньо підпорядковується президентові. 

Окрім того, на ФЕМА покладена відповідальність за підготовку та 
навчання населення, науково-дослідну роботу з питань ЦО, поширення 
інформації по ЦО серед населення, боротьбу з тероризмом, участь 
промислових підприємств та інших установ у заходах ЦО. 

Слід зазначити, що у кожному штаті є консультативна рада 
(комісія) з питань цивільної оборони. Із прийняттям США "Закону про 
стихійні лиха", в якому визначаються відповідальні особи, порядок 
введення надзвичайного положення, його тривалість, обов'язки та права 
місцевих органів влади у справах підготовки до стихійних лих та порядок 
компенсації за понесені збитки, значно поширились повноваження 
губернатора штату. 

Безпосереднім керівником цивільної оборони штату є начальник 
ІДО штату зі своїм штабом (загальна чисельність до 40 осіб). Окрім того, 
утворюються місцеві штаби у графствах (3200), районах (10), незалежних 



містах (37), общинах та у великих містах. Усього утворено 3615 місцевих 
штабів Цивільної оборони. 

На промислових підприємствах, де 50 і більше працюючих, 
створюються комітети Цивільної оборони, які очолюють керівники цих 
підприємств. До комітету залучаються представники головних відділів, у 
тому числі фінансового та юридичного. Крім того, на підприємствах 
створюються служби Цивільної оборони із забезпечення безперервного 
управління, термінової зупинки підприємства, постачання, захисту 
документації, укриття та інші. 

У США немає спеціальних формувань Цивільної оборони. Для 
вирішення їх завдань залучаються підрозділи національної гвардії та 
збройних сил, головним чином сухопутних військ. Невоєнізовані 
формування, для рішення окремих завдань цивільної оборони створюються 
на промислових медичних підприємствах, фірмах та інших об'єктах. 

Захист населення в системі ЦО США вирішується в двох 
напрямках - шляхом укриття в захисних спорудах, головним чином ПРУ, 
та евакуації (захисні споруди на 242 млн. місць). 

Окрім ФЕМА у США діють також такі організації, як 
"Американська асоціація з цивільної оборони" (ТАСДА) та "Лікарі за 
готовність до надзвичайного стану". 

ЦО Канади як система захисту населення, економіки й 
адміністративно-політичної структури функціонує з 1957 р. Керівництво 
країни розглядає важливий напрямок підготовки цивільного сектора до 
надзвичайних умов мирного і воєнного часів. 

Відповідальність за рішення завдань ЦО покладається на прем'єр-
міністра, що призначає одного із міністрів федерального уряду 
відповідальним за надзвичайну готовність. Діяльність всіх міністрів 
координується агентством надзвичайної готовності Канади (ЕРС), яке 
очолює виконавчий директор, що має заступника з планування і 
оперативного управління. 

Спеціальних формувань ЦО в Канаді немає. До вирішення завдань 
ЦО залучається поліція, пожежна служба, медичні установи, військові 
підрозділи. В умовах надзвичайної обстановки на їхній основі, в разі 
потреби, формуються рухливі рятувальні групи і колони для дій в районах 
НС. Захист населення в системі ЦО Канади, вирішується шляхом укриття 
населення в захисних спорудах за місцем проживання. 

ЦО ФРН. Найбільш ефективною системою цивільного захисту є 
цивільна оборона ФРН, оскільки вона має розвинуту організаційну 
структуру, значні сили і засоби, розгалужену систему зв'язку та 
оповіщення, радіаційної розвідки та дозиметричного контролю. 

Загальне керівництво цивільною обороною країни здійснює 
федеральне Міністерство внутрішніх справ. Для прикладу, основним 
компонентом сил у системі ЦО ФРН є служба захисту від катастроф, що 
налічує, при повному розгортанні, до 600 тис. осіб, додатково можуть 
також залучатися громадські організації і служби (до двох млн. осіб). 



Захист населення вирішується шляхом створення системи 
суспільних і приватних захисних споруд, з урахуванням використання 
бомбосховищ періоду другої світової війни, шахтних виробок, печер, а 
також підготування планів евакуації. Запаси медичного забезпечення 
населення дають змогу розширення ліжкового фонду на 2,5 млн. осіб. 

У багатьох зарубіжних країнах велика увага приділяється 
утворенню добровільних формувань на підприємствах з числом 
працюючих від ЗО і більше осіб. У мирний час це будуть служби: 
аварійно-рятувальна, протипожежна, медична, оповіщення, радіаційної 
розвідки та дозиметричного контролю і інші. 

ЦО Росії. За минулі п'ять років МНС Росії вдалося створити власні 
сили та засоби інших міністерств і відомств в єдину державну систему 
попередження та ліквідації надзвичайних ситуацій. 

В структурі МНС знаходяться війська ЦО (з рятівними, 
автомобільними, авіаційними, інженерними, протихімічними 
підрозділами), штаби з питань цивільної оборони та. ліквідації наслідків 
НС, пошуково-рятувальні служби. 

Міністерство має в безпосередньому підпорядкуванні спеціальні 
військові формування: центральний аеромобільний рятівний загін, 
авіаційне підприємство та національний корпус надзвичайного 
гуманітарного реагування. 

Підготовка кадрів проводиться в спеціалізованих навчальних 
закладах. Наукові та конструктивні розробки в галузі техніки і технології 
здійснюються в науково-дослідному інституті ЦО НС. 

Відповідно до російського законодавства МНС, при виникненні 
лих і катастроф має змогу залучити сили та засоби інших відомств - 
міліцію, пожежних, медиків, військові частини, будівельні та транспортні 
організації. Для ліквідації наслідків великих катастроф залучаються 
державні фінансові та матеріальні ресурси. 

Для надання допомоги іноземним державам в проведенні 
рятувальних робіт використовуються такі формування, як Центральний 
аеромобільний рятувальний загін, експедиційний госпіталь, автомобільна 
колона, авіаційне підприємство. 

Гуманітарна допомога формується з державних резервів. Елітним 
підрозділом швидкого реагування МНС Росії є Центроcпас. Він виконує 
першочергові пошуково-рятувальні роботи, доставляє формування 
експертів, засоби порятунку та виживання, вантажі гуманітарної допомоги 
в зони НС, організовує медичну допомогу, здійснює евакуацію 
постраждалих. Аеромобільний експедиційний госпіталь може прийняти 
одночасно 150 постраждалих. 

Одним із найважливіших питань організації ІДО у зарубіжних 
країнах є взаємодія органів ЦО і збройних сил, особливо сухопутних 
військ. Ця необхідність продиктована імовірністю виникнення масових 
руйнувань, відносною обмеженістю технічних засобів і 
висококваліфікованих фахівців у системах Цивільної оборони, а також 



відсутністю у деяких країнах формувань Цивільної оборони. Взаємодія 
органів Цивільної оборони зі збройними силами набуває важливого 
значення і в умовах мирного часу, особливо під час ліквідації наслідків 
стихійних лих, великомасштабних аварій на підприємствах, особливо на 
підприємствах з ядерними та хімічними компонентами, а також при 
вирішенні різноманітних завдань мирного часу: утримання систем зв'язку, 
розробка проектів захисних споруд, організація матеріально-технічного 
забезпечення, підготовка кадрів та інше. 

Аналіз свідчить про те, що взаємодія органів ЦО і збройних сил має 
місце у всіх країнах, але в кожній країні є свої особливості, що 
регламентуються відповідними законодавчими актами. 

Підготовка керівного складу органів управління ЦО в усіх країнах 
здійснюється спеціальними навчальними закладами. Так, у Канаді та 
Великобританії створені національні коледжі, у Німеччині — академія, у 
Франції — Інститут Цивільної оборони. Крім того, у всіх країнах створена 
мережа курсів ЦО з метою підготовки фахівців ЦО місцевих органів 
управління. Рядовий склад формувань проходить підготовку на базі 
навчальних центрів ті таборів Цивільної оборони. 

У Нідерландах керівний склад ЦО країни та офіцери корпусу 
пересувних колон проходять підготовку у вищій школі ЦО, офіцерський та 
рядовий склад — у навчальному центрі корпусу . 

Організація підготовки населення з питань Цивільної оборони у 
більшості країн має спільні риси. При цьому, головна увага звертається на 
такі питання, як вміння діяти згідно з сигналами оповіщення, надавати 
першу медичну допомогу, користуватися засобами колективного та 
індивідуального захисту. Для виконання цієї мети залучаються засоби 
масової інформації, радіо, телебачення, видавництва, кіно. Велика увага 
звертається на інформування населення з питань можливого виникнення 
надзвичайних ситуацій. Окрім того, підготовка здійснюється у 
загальноосвітніх школах, навчальних закладах, а навчання практичних дій 
під, час проведення навчань з Цивільної оборони шляхом залучення до них 
населення.  

Згідно з діючими у США законами, дозвіл на використання повної 
потужності АЕС видається лише у тих випадках, якщо персонал станції 
отримає задовільну оцінку під час спеціально проведеного навчання дій в 
умовах надзвичайних ситуацій. 

Якщо проаналізувати хід розвитку систем Цивільної оборони у 
світі, то можна прийти до висновку, що поряд із постійним 
удосконаленням національних систем ЦО різних країн світу, надається 
велика увага удосконаленню Цивільної оборони, співпраці країн 
Європейської економічної спілки, Організації об'єднаних націй та країн 
Співдружності. 

Проблеми стихійних лих все більше знаходять місце і у рішеннях 
ООН. Відділ координатора ООН підготував низку документів, які зібрані у 
12 томах і присвячені питанням підготовки до боротьби зі стихійними 



лихами та розробив певну систему заходів, спрямованих на зменшення 
наслідків можливих надзвичайних ситуацій. 

Незважаючи на те, що кожна країна світу має свої специфічні 
особливості та підходи до формування національних структур Цивільної 
оборони, усі ці структури об'єднує єдине головне завдання — це 
забезпечення захисту і безпеки населення і економіки у надзвичайних 
ситуаціях. Відтак особлива увага при проведенні заходів, спрямованих на 
захист населення та економіки, відводиться насамперед питанням 
оповіщення населення і підприємств про можливу загрозу. З цією метою 
на території усіх країн блоку утворені системи оповіщення у вигляді 
центрів, пунктів та постів оповіщення. Найбільш удосконалені системи 
розроблено у США, Німеччині, Канаді, Франції, Великобританії, Данії, 
Норвегії, Нідерландах та Бельгії. 

Найбільш розвинута мережа радіаційного спостереження і 
дозиметричного контролю у США, ФРН, Великобританії, Франції, Італії та 
Канаді. 

За даними американських інформаційних джерел, на території 
США існує понад 54 000 наземних пости радіаційного спостереження і 
дозиметричного контролю, а в умовах надзвичайного стану передбачається 
збільшення їх кількості до 150 000. 

На території Німеччини в округах оповіщення, кордони яких 
співпадають із кордонами земель, в наявності є 4—5 контрольно-
вимірювальних районів для оцінки радіаційного, хімічного та 
бактеріологічного стану навколишнього середовища. 

У системі Цивільної оборони Великобританії радіаційна розвідка та 
дозиметричний контроль здійснюється силами корпусу спостереження і 
оповіщення, у складі якого біля 11 000 осіб, що обслуговують 873 
підземних пости спостереження та оповіщення по всій країні. 

Велика увага у зарубіжних країнах надається питанням стійкості 
управління та тривалості існування пунктів управління. 

Так, наприклад, у США пункти управління побудовані для всіх 10 
округів Цивільної оборони, які забезпечують достатній захист від ядерної 
зброї. Усі пункти забезпечені 30-ти добовими запасами пального, 
продуктами харчування, мають автономні джерела електро- та 
водозабезпечення. 

Щодо створення системи захисних споруд для населення, то вона 
здійснюється різноманітними шляхами, до яких відносяться: будівництво 
нових сховищ; реконструкція та дообладнання сховищ часів другої 
світової війни; обстеження підвальних приміщень існуючих будинків та 
обладнання їх під протирадіаційні укриття; дообладнання під сховища 
рудників, шахт та інших підземних споруд після закінчення в них робіт з 
видобутку корисних копалин; використання під сховища підземних споруд 
метрополітену. 

У Норвегії створена система громадських та приватних сховищ. 
Згідно з розпорядженням директорату цивільної готовності, 



відповідальність за будівництво громадських сховищ покладена на 
муніципалітети, які покривають одну третину їх вартості, а дві третини 
виділяються із державного бюджету. 

Спорудження приватних сховищ покладається на власників 
житлових будинків, дитячих та інших громадських споруд, а у сільській 
місцевості — на власників ферм. У житлових будинках сховища 
споруджуються, якщо вони мають понад три поверхи і загальну площу під 
фундаментом 150 м2. 

Приватні сховища здатні розмістити понад 19 млн. осіб. Таким 
чином, Норвегія на сьогодні спроможна забезпечити укриття близько 62% 
міського та 7% сільського населення. 

Швидкими темпами накопичується фонд захисних споруд у 
Швеції. На середину 80-х років він забезпечував укриття понад 80% 
населення. 

У Швейцарії сховища можуть розмістити 6,2 млн. осіб при 
загальній чисельності населення 6,4 млн. осіб. Загальна забезпеченість 
складає 95%. Всі захисні споруди у мирний час забезпечені продуктами на 
1 місяць і медикаментами на 3 місяці. 

У Німеччині, Великобританії, Італії, Греції меншої уваги надають 
спорудженню нових сховищ, а більш активно ведуться роботи з 
реконструкції та дообладнання сховищ періоду другої світової війни. 
Законодавством із Цивільної оборони більшості країн передбачається 
обстеження підвальних приміщень на предмет можливості дообладнання 
їх під сховища. Найбільшого розповсюдження ці заходи набули у США. 

Роль і місце евакуації і розосередження населення як способу його 
захисту, а також заходи з їх організації в країнах у значній мірі 
визначаються розмірами їх території, розміщенням та щільністю 
населення, рівнем та станом розвитку доріг, наявністю засобів пересування 
та іншими факторами. 

У багатьох зарубіжних країнах передбачаються евакозаходи на 
випадок надзвичайних ситуацій мирного часу. 

Велика увага звертається на забезпечення стабільності економіки. 
Одним із найефективніших заходів, спрямованих на підвищення сталості 
економічного потенціалу вони вважають розосередження промисловості і 
матеріальних ресурсів. Необхідність цих заходів диктується дуже високою 
концентрацією промислового виробництва. 

Велика увага, особливо у США, звертається на можливість укриття 
машин і обладнання на діючих підприємствах, а також посилення міцності 
промислових будинків. 

Використання підземних розробок для будівництва підприємств та 
сховищ дозволяють зменшити капітальні та експлуатаційні витрати, вони 
мають, сприятливі температурні умови, досягається економія земельних 
площ під будівництво, високий ступінь захисту, а також можливість 
будівництва об'єктів у межах міської забудови. 



У зарубіжних країнах для створення стратегічних запасів 
нафтопродуктів широко застосовуються підземні сховища. Так, у США 
вже понад 20 років функціонують нафтосховища, які обладнані в соляних 
розробках. У 14 соляних кавернах (район Мерісвілл, штат Мічіган) 
зберігається понад 159 тис. м3 нафти, 80 тис. м3 бензину.  

У скандинавських країнах для будівництва сховищ під 
нафтопродукти широко застосовуються розробки у скельних породах. Такі 
резерви створюють із продуктів харчування. Для підвищення стійкості 
роботи підприємств харчової промисловості їх будівництво ведеться у 
сільськогосподарських районах. 

 Висновок.  На сьогоднішній день Міністерство з питань 
надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків 
Чорнобильської катастрофи співпрацює з НАТО у сфері запобігання та 
реагування на надзвичайні ситуації, зокрема щодо: 

 участі сил та засобів МНС у міжнародних цивільних навчаннях 
НАТО з ліквідації наслідків НС, які щорічно проводяться 
Євроатлантичним центром з координації реагування на катастрофи; 

 участі представників МНС в курсах НАТО з надзвичайного 
цивільного планування та військово-цивільного співробітництва, курсах з 
проведення операцій з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій та 
надання гуманітарної допомоги;  

 участі представників МНС в курсах з мовної підготовки 
(вивчення англійської мови), які проводяться на базі мовної лабораторії 
Інституту державного управління у сфері цивільного захисту МНС 
України за підтримки Офісу зв’язку НАТО в Україні.  

Суть співробітництва України з НАТО у сфері запобігання та 
реагування на надзвичайні ситуації, у тому числі взаємодія МНС України 
зі структурами Альянсу, полягає у вивченні та використанні досвіду, 
напрацьованого державами-членами та партнерами НАТО протягом 
останніх років у сфері попередження, запобігання та ліквідації НС 
природного та техногенного характеру. МНС здійснює цілодобовий обмін 
інформацією з цивільними структурами НАТО, що дозволяє отримувати 
конкретну допомогу з боку країн-членів НАТО та держав партнерів під час 
ліквідації надзвичайних ситуацій та природних катастроф в Україні. МНС 
спільно з іншими органами центральної влади бере участь у засіданнях 
восьми комітетів НАТО у сфері планування на випадок надзвичайних 
ситуацій цивільного характеру. 

      Завданнями цих комітетів є об’єднання зусиль національних та 
міжнародних експертів для координації планування у різних сферах 
цивільної діяльності, надання консультативної та експертної допомоги 
країнам-членам та партнерам НАТО щодо заходів з врегулювання 
кризових ситуацій та ін. Представники МНС також беруть участь у 
засіданнях Головного Комітету з планування на випадок надзвичайних 
ситуацій цивільного характеру (ГКПНС), який є вищим політичним та 
дорадчим органом НАТО з цивільного планування на випадок 



надзвичайних ситуацій та допомоги при катастрофах, а також відповідає за 
розробку політики та координацію діяльності планувальних комісій і 
комітетів. 

В аспекті документального забезпечення розроблена нормативно-
правова база співробітництва України з НАТО у сфері запобігання та 
реагування на надзвичайні ситуації, індивідуальна програма партнерства між 
Україною та НАТО у рамках Програми «Партнерство заради миру» та Річна 
національна програма. Підписано наступні угоди. Цивільна оборона у 
зарубіжних країнах розглядається керівництвом цих країн як система, дії якої 
спрямовані на захист населення та економіки від наслідків стихійних лих, 
аварій, катастроф та випадків військових конфліктів. Незважаючи на те, що 
кожна країна розбудовує та формує власний варіант національної структури 
Цивільної оборони, виходячи із конкретних обставин, економічних 
можливостей, фізико-географічних, кліматичних, природних особливостей, 
всі ці системи керуються, насамперед, гуманною метою, зважаючи на 
гуманітарні права згідно з Женевськими конвенціями 1949 року.  
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